

让德「聪明」驶「智慧」

“盛世修典——‘中国历代绘画大系’特展”总参观人数破万 “大系”重返浙江，带来什么新体验

本报记者 姜晓蓉 沈昕雨 通讯员 孙晓璐



第二届全民阅读大会“盛世修典——‘中国历代绘画大系’特展:阅读典籍与文脉密码”日前在浙江展览馆启幕。

本报记者 林云龙 摄

浙报观察

当“大系”遇上“阅读”，会擦出什么样的火花？

上周，第二届全民阅读大会“盛世修典——‘中国历代绘画大系’特展:阅读典籍与文脉密码”在浙江展览馆开幕。

此次特展是“大系”成果展在中国国家博物馆展出后重回浙江的第一站，也是第二届全民阅读大会的重要组成部分和最先启动的预热活动之一。

特展以“大系”修典工作溯源与“大系”典籍中的“阅读”双线并行，遴选了“中国历代绘画大系”所收录的关于阅读、典籍、中外交流、耕读等能够反映中国传统文化与思想传承的作品，以高清调色打样稿展示。

从北京回到浙江，“大系”依旧人气爆棚，开展以来总参观人数超1万人，双休日观展人数更是达到饱和。作为全民阅读节的重要组成部分，“大系”中的阅读元素如何呈现？“大系”为何能够一展再展？这次特展又给观众带来哪些不一样的感受？

零距离翻阅实体书

走进展览序厅，一面高大的书墙陈列着“大系”，引得不少观众驻足。本次展览的亮点之一，在于不仅首次全部上架了“大系”目前为止的全系列共计62卷233册，还实现了“大系”和观众的“零距离”——提供了60多册实体书在展厅供观众现场翻阅，这也是“大系”展览的首次尝新举措。

“中国历代绘画大系”由浙江大学、浙江省文物局编纂出版，是一项规模浩大、纵贯历史、横跨中外的国家级重大文化工程。项目共收录海内外263家文博机构的中国古代绘

画藏品12405件(套)。编纂出版《先秦汉唐画全集》《宋画全集》《元画全集》《明画全集》《清画全集》五部断代集成。这是迄今为止同类出版物中精品佳作收录最全、出版规模最大的中国绘画图像文献。

书墙旁，厅内各个展台上分别摆着单本“大系”。在这里，“大系”不再是只可远观的展品，观众可以一边翻阅书籍，一边听志愿者介绍，“书的封面材质是杭州丝绸，采用5A级真丝提花工艺织造；内部的印刷用纸是德国进口，油墨印在这种纸上能高质量还原原画色彩。”

本次特展，围绕“阅读”主题，辟出另一条展陈主线，从1.2万多幅“大系”画作宝库中，寻觅出318幅与“阅读”相关的作品进行展示。这也是“大系”首次尝试单一特色主题的特展。

“阅读”作为一种绘画意象，早在汉唐就已出现在画像石、画像砖上。唐宋以后，读书氛围更加浓厚，“读书”逐渐成为中华民族的共同记忆。古代士人的生活图景，也在绘画中得到生动表现。

比如，郭诩《称书图》中3名雅士于园林称书场景，反映书肆交易热闹繁盛的时代背景，画中人物大概在为能够得到价廉物美的好书而喜上眉梢；《松风书屋图》《郊外草堂图》等画作展现了古人并不追求读书环境的精致，山水间支起茅屋便可畅游精神世界。

“通过这次展览，拉长时间和空间提升观众的阅读体验，以及增强对传统文化的自信。”浙江展览馆馆长汪健介绍，随着科技的进步和时代的发展，阅读方式在不断变革，但阅读的意义和价值始终不变。

围绕白菜的古今对话

此前，“中国历代绘画大系”成果展巡展曾去往重庆、北京等地，也走进过比利时、英国、西班牙等国家。“大系”为何能一展再展？

细看每场展览可以发现，时常会有新的亮点出现，无论对策展人还是观众，“大系”就是一部翻不完的书。

这次的展览，就特别推出了“农为国本”主题板块。通过“大系”收录的“农耕”“耕读”主题绘画，形象展示了中华农耕文化悠久的历史传承、深厚的社会根基和可持续发展的理念。

每个时代的花圃、植物等有什么区别？白菜是怎么做的？各种中药是如何制成的？步入展厅，我们都能从画中找到答案。

比如，展览精选并集中展示了“大系”中收录的关于白菜的十余幅作品，从宋元到明清，与当代人日常食用的白菜展开了一场“古今对话”。“大系”策展团队通过这幅画，与浙江大学农业与生物技术学院开展了跨学科的探讨，对画作中“采药圃”场景里的植物进行比对，发现画中30余种植物的现实学名，比如有众人熟悉的灵芝、黄芩，也有目前被列入国家二级野生保护植物的七叶一枝花等等。可见，仇英在创作时，画中的植物也是有实物参照的。

“去年‘大系’在杭州展出时看过，这一次展览聚焦的角度更小更专，没想到能延伸出这么多内容。”一名观众看完特展后感慨道。“仔细观察，这些作品里凝聚着古人与自然共生的理念、与科学共生的技艺、与文化共生的思想。”浙江大学艺术与考古学院副院长、“大系”全国巡展总策展人王小松介绍，从“大系”中，我们能看到中华文明赓续传承的基因密码。

首次上线AR读画

如今，数字技术正在开拓阅读的方式和

空间。在“大系”特展现场也同样能感受到科技的魅力，交互式体验区和沉浸式展厅颇受观众欢迎。

在展览的交互式体验区，观众戴上AR眼镜，便可入画宋画《听琴图》，与宋徽宗互动抚琴，或去树下摘花赏景，再现画中抚琴赏曲的场景。

地面行走时，游鱼会跟随；触碰墙面时，孔明灯亮起；地面如雪地，行走时留下印记。在《光影丹青》沉浸式展厅，一幕真实而有趣的交互体验，让观众仿佛走入古画之中。

据介绍，本次展览的沉浸式展厅采用以虚拟现实引擎驱动空间投影技术，同时使用全新的空间音频智能处理技术和视听、触多感官实时交互装置，将一幅幅静止的中国古代绘画，转变成一个生动的画中世界。

在观众体验的同时，来自浙江大学和浙江传媒学院的志愿者也会进行详细的讲解。“展厅的每一幕场景背后都和多幅中国古代绘画作品相关。比如，雪山行旅中的雪景里，有宋代的《梅花诗意图》《寒村山鹑图》《白梅翠禽图》《竹梅小禽图》等，涉及30余幅中国历代绘画经典作品的融合创作。”来自浙传的志愿者陆童向大家介绍。

本次特展，主办方还首次推出小程序“大系特展AR读画”，精选的绘画藏品题跋将浮现于真实空间场景中。观众点击题跋根据提示输入作品名称，即可完成答题任务。

“观众可不受时空限制，全方位、多角度欣赏画作，也能获得更多展品相关历史信息，深度挖掘展品背后的故事和意义。”王小松说，让中国古代绘画从历史中“走出来”，在光影中“活起来”，以寓教于乐的方式感受中华文化瑰宝的魅力，领悟中国传统美学的精神，延续中国古代绘画艺术的当代传承。

全省纪检监察机关坚持查督治并举

这套组合拳，专治乡村振兴领域腐败问题

本报记者 戴睿云 通讯员 颜新文 张 俏

日前，浙江省委一号文件《关于2023年高水平推进乡村全面振兴的实施意见》正式发布，为新的一年浙江“三农”工作指明了方向。党的二十大报告提出，全面推进乡村振兴。“三农”工作事关国计民生，是浙江的浙江，肩负着高质量创建乡村振兴示范省使命。

为保障党中央、省委重大决策部署贯彻落实，我省各级纪检监察机关紧扣高质量创建乡村振兴示范省行动方案，强化监督执纪，安排上一套组合拳：坚持小切口深入查、“室组地”联动督、全方位闭环治，切实整治乡村振兴领域腐败和不正之风问题。

小切口深入查

对“动奶酪”“小算盘”零容忍

不久前，庆元县张村乡纪检监察干部进村随访，了解到蔡川村一名留守老人没有收到乡政府免费发放的鸡苗。该乡纪委监委立即对问题线索进行核实。经查，该村村委会副主任范某在受委托发放鸡苗过程中，私自截留鸡苗并出售，最终受到政务警告处分。

省纪委监委将整治乡村振兴领域腐败和

“室组地”联动督

助力区域协调发展

“土地流转问题解决之后，我们抓紧时间开展种植项目，目前羊肚菌鲜菇每斤100元，每亩收益可达六七万元。”近日，武义县大溪口乡羊肚菌种植基地负责人张玉川，对前来了解情况的县纪委监委督查组干部反馈基地运营情况。

此前，武义县纪委监委督查组在开展山区县乡村振兴项目“室组地”监督时发现，大溪口乡竹翠村土地流转积极性不高，影响了乡村振兴项目的进度。随即，该督查组综合利用谈话提醒、发函督办等方式，督促该乡成立乡村振兴项目攻坚专班，出台相关配套政策，确保产业项目稳步推进。目前，该乡通过该项目带动周边农户劳务收入10万余元。该县纪委监委还从全县18个乡镇中排查出特色产业较多、项目较多的乡镇，形成日常监督机制，通过每周发布工作清单提醒、通报工

作进度等，确保产业资金、项目落实落地。针对全省90个县(市、区)中山区26县发展相对不足的实际，我省注重将更多产业链布局到山区县，将更多资源要素配置到乡村。省纪委监委相关监督检查室聚焦山区26县深入实施做大产业和提升居民收入富民行动，特色产业“一县一策”落实等内容，制定专项监督方案。

在省纪委监委相关监督检查室的指导督促下，相关设区市纪委监委、山区26县纪委监委有效整合各种监督资源，着力推进乡村振兴中履职不力、推诿扯皮导致政策落实缓慢等问题。

在全域山区县的丽水，该市纪委监委探索清单工作推进机制，每月初下发任务清单，确定村级三资管理、村级小额项目等监督主题督促各地开展重点督查，各地对有关问题及时梳理并形成问题清单，逐一销号整改。在泰顺，该县纪委监委坚持县乡村三级联动，紧盯全县乡村振兴重点项目，深入一线访民情、查实情、问廉情，再根据走访情况逐级约谈村、乡、县党员干部，以具体问题倒逼三级书记一起动手抓乡村振兴。

全方位闭环治

守好粮仓守牢耕地

“原购销科长利用溢余粮违规套取资金的问题，目前程序上是如何防范的？”4月初，余姚市纪委监委派驻第二纪检监察组组长带队再次走访市粮食收储有限公司及其下属2家中心粮库，对照去年年底制定的问题清单，就整改情况进行现场询问。

“过去的问题，主要出在对溢余粮管理不

严。现在除了定期查验粮食溢余和损耗情况，还要统一进账，递交主管部门审批备案才能出售。”该公司负责人表示。

去年，该市纪委监委严肃查处了该市粮食收储有限公司8名工作人员腐败行为，其中公司原购销科长和城区办事处主任共2名人员移送司法机关处理。同时还制订下发整治方案，以派驻该市发改局的第二纪检监察组为责任主体，推行“一月一跟踪、一季一走访”工作机制，持续强化对粮食领域案后问题的全周期整改。

省纪委监委把根治粮食购销领域系统性腐败作为重点，与开展侵占耕地挖湖造景监督问责、监督遏制“耕地非农化”“基本农田非粮化”等工作相结合，更好发挥监督保障执行、促进完善发展作用。

守好大国粮仓，绝不容许粮仓“硕鼠”横行。去年以来，我省还严肃查处了省粮食集团有限公司原党委书记、董事长、总经理傅安民，中储粮浙江分公司党委委员兼湖州直属库总经理陈炎等一批粮仓“硕鼠”，形成高压震慑。

粮食购销领域专项整治的“后半篇文章”也不断推进。省纪委监委督促涉粮部门开展警示教育，完善内部治理，加强粮食产、储、供、销等环节建章立制。截至目前，全省共建立健全粮食购销领域制度规定1098项。

此外，聚焦耕地保护突出问题，去年以来，省纪委监委还针对情节严重、问题典型的14宗违法占用耕地问题进行追责问责，并对一些地方落实粮食安全责任不力、侵占耕地挖湖造景问题追责问责情况进行通报，督促各地举一反三，扛牢耕地保护政治责任。

本报讯(记者 孟琳 共享联盟·德清 倪忆雪)近日，工信部批复支持浙江(德清)创建国家级车联网先导区。这是工信部批复的全国首个以县域为主体创建的国家级车联网先导区。

工信部明确浙江(德清)车联网先导区三个方面的主要任务和目标，分别是：做好车联网与5G、智能交通、智慧城市发展的统筹协调，强化重点区域车联网功能改造和核心系统能力提升，打造信息开放、互联互通的云端服务平台，深化技术创新与产品研发，培育新应用与新服务，完善安全管理体系；开展基于北斗卫星导航系统的自动驾驶地图数据标准化、动态高精度地图基础服务、高精度地图数据动态更新等基础地理信息数据服务；深化政策和制度创新，建立健康可持续的建设和运营模式，形成可复制、可推广的经验做法。

车联网生态，就是构建强大的云，让“聪明车”驶上“智慧路”。如自动驾驶公交车上，驾驶室旁的疲劳监测系统可以精准智能识别驾驶员行为状态，一旦司机出现异常行为立即预警；为交通装上“智慧大脑”，信号灯智能配时、城市绿波等应用服务场景下，可大幅降低城区交通拥堵程度，实现一路畅通……

“‘地理信息’和‘全域开放’是德清创建国家级车联网先导区的两大特色。”湖州莫干山高新区地信发展中心相关负责人表示，车联网新赛道上，德清的基础配套设施一直领跑全国。德清不仅拥有全省唯一同时满足单车智能和智能网联测试的公共测试场，还实现了全城949.3公里道路开放测试，覆盖城区的沿线路和全国90%以上的道路路况及交通场景是全国开放测试里程和车路协同里程最长的城市。同时，基于地理信息产业优势，落地德清的车联网相关企业可免费获得厘米级精度的车道级导航地图。

据悉，德清已集聚了包括方正电机、图达通、赢彻科技、文远知行、阿里巴巴达摩院等龙头型车联网企业32家，初步形成地理信息、测试验证、无人低速车生产、智能终端(激光雷达)和智能驱动(芯片)智造、自动驾驶独立研发与商业化运营、车路协同等车路云网图产业链，十字路口绿波通行、交通事件提醒等近30个深度融合城市治理的特色应用已经运行。

我省严厉打击知识产权领域突出违法犯罪 “昆仑2023”专项行动启动

本报讯(记者 施力维 通讯员 张范 陈谊)4月19日，记者从省公安厅获悉，“昆仑2023”专项行动已经启动。全省公安机关将对食品、药品、环境、知识产权领域违法犯罪采取严打高压态势，切实保障人民群众生命健康和合法权益，助力营商环境优化提升。

“昆仑2023”专项行动动员部署、严打整治、严防治理、总结巩固四个阶段，以开展打击危害食品安全犯罪、打击危害药品安全犯罪、打击侵犯知识产权和制售伪劣商品犯罪、打击污染环境犯罪、打击涉野生动物犯罪、打击破坏生态环境和生物安全犯罪六大子行动为重点，积极推动相关领域系统治理、依法治理、综合治理和源头治理。

全省公安机关将广泛发动群众，深入摸排线索，推进大数据智能化应用。通过省市县三级联动的重大情报导侦机制，进一步提升情报导侦能力，确保“全环节、全要素、全链条”打击。聚焦主题打击，密切协作联动，营造良好氛围，着力形成指挥顺畅、运行高效、整体联动、协同作战的工作格局，不断增强全社会法治意识和防范意识。

持续助力本土医药健康产业发展 药用中硼硅棕色玻管缙云实现量产

本报讯(记者 杨世丹 县委报道组 汪峰立)4月19日，记者从肖特中国首座药用中硼硅棕色玻管窑炉投产仪式发布会现场了解到，缙云县丽缙高新区入园企业肖特玻管(浙江)有限公司药用中硼硅棕色玻管窑炉成功投产。这标志着符合国际高品质标准的药用中硼硅棕色玻管窑炉在缙云顺利运营。

“该窑炉产线将为本土医药行业提供更加快捷和可靠的本土药用中硼硅棕色玻管供应。”德国肖特集团玻管事业部执行副总裁帕特里克·马克施莱格介绍，此款高质量中硼硅棕色药用玻管名为“非奥来 B10棕色玻管”，主要应用于生产多种高品质药用玻璃，为光敏感药物提供有效保护，可以在紫外光和短波可见光范围内显著降低光的透射，确保药物的稳定性和有效性。

肖特是全球领先的药用中硼硅玻管制造商。本土化的药用中硼硅“非奥来 B10棕色玻管”产线将为中国医药包装市场持续供应安全可靠的高质量玻管，推动中国在高端中硼硅玻管行业的发展，促进中国药包的革新升级。



4月19日下午，原创音乐思政课本剧《星火青春》在温州市瓯海区大会堂开演。该剧由瓯海区宣传部、瓯海区文联历时一年多打造，讲述一群当代学生走进浙南一大会场，感悟彼时青春故事。

本报记者 王艳琼 共享联盟·瓯海 黄冰娥 蔡温瑞 文/摄

(上接第一版)

“主题教育学习就应该是立说立行、落到实处的。作为公司的主要负责人，我将对标党章要求，团结带领全体干部职工，进一步深化国企改革创新，加快推进省级国资运营平台‘浙江模式2.0版’。”该公司党委书记、董事长姜扬剑说。浙商银行依托“学习路上”理论读物特色教育载体，在全行1.8万余名员工中开展主题教育理论学习，并提出重点围绕浙江三个“一号工程”赋予的新要求、新使命、新任务，在营商环境、数字经济、共同富裕、“地瓜经济”等方面加强探索实践，推动金融有力服务经济高质量发展。